

尊重历史 正本清源

——八年抗战变为十四年，网友点赞新教材

本报记者 李 贞

“铭记历史，砥砺前行”“历史真相需要吾等后辈铭记于心”……这些是在人民日报微信公众号文章《重磅！“八年抗战”说法已改为“十四年抗战”》下，网友书写的评论。

近日，一份署名教育部基础教育二司所发《关于在中小学地方课程教材中全面落实“十四年抗战”概念的函》在网上流传，引发热议。“八年抗战”的概念是许多人记忆中的“历史常识”，而现在在中小学课本中，将要修改为“十四年抗战”，这一改动实际体现了新的历史研究与认识。那么，这其中的背景是怎样的，网友们又会对此有何看法呢？

历史纷争 尘埃落定

近年来，围绕抗战是“八年”还是“十四年”，中国史学界早已展开过相当规模的讨论。

“十四年抗战”是从1931年“九一八事变”开始计算，此时被认为是“局部抗战”。而“八年抗战”是从1937年“七七事变”后开始计算，从此被认为是“全面抗战”阶段。

而二者究竟哪个应被认定为中国抗战史的开端，其分歧有着历史渊源。在1945年8月15日，蒋介石曾在《抗战胜利告全国军民及全世界人士书》中说：“我们的抗战……在黑暗和绝望的时期中，八年奋斗的信念，今天才得到了实现”，“我全国同胞自抗战以来，八年间所受的痛苦与牺牲……”而与此同时，在当年4月中共七大《论联合政府》报告中，则有不同提法。毛泽东也在讲述抗战时提到过“八年之久”“八年来”等，但定义的起始点却有所不同：“中国人民的抗日战争，是在曲折的道路上发展起来的。这个战争，还是在1931年就开始了。”

而“十四年抗战”这一说法在上世纪50年代也得到过承认，东北书店曾出版过《十四年抗战史》。

而今，在中共党史出版社出版的《中国共产党历史上的1000个为什么》一书中有表述认为：“实质上，抗日战争开端问题关系到对九一八事变后中国社会主要矛盾的认识；关系到九一八事变后中国抗日战争的特点和南京国民政府作用的评价；关系到九一八事变历史地位的认识等一系列根本问题的认识分歧。因而全面深入地探讨这些问题，对于深入地客观地全面研究抗日战争是有意义的。正是基于此，应该确立十四年抗战的概念。”

随着学界对中国抗战历史的深入研究，“十四年抗战”的概念开始愈加深入人心，中央领导人也多次在公开场合中采用过这一说法。

早在2015年7月30日，习近平总书记在主持中共中央政治局第二十五次集体学习时就说：“我们不仅要研究七七事变后全面抗战8年的历史，而且要注重研究九一八事变后14年抗战的历史，14年要贯通下来统一研究。要以事实批驳歪曲历史、否认和美化侵略战争的错误言论。”

2015年9月3日，习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的讲话中，也在开

篇提出，“今天，是一个值得世界人民永远纪念的日子。70年前的今天，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，和平的阳光再次普照大地。”

可见，将“八年抗战”的概念修正为“十四年抗战”，既是在学理上严肃地对待中国的抗战历史，也得到了官方的认可。

修改教材 全面理解

由此可见，此次教育部要求修改各级各类教材，在2017年春季教材中全面落实“十四年抗战概念”的精神一事，背后实际有充分的历史理论依据。自该事件在网

爱国热情 礼赞英雄

此次教材修改所引起的讨论，并不仅仅限于在教育层面，更是广泛激起了网民们的爱国情怀。正如澎湃新闻就此事发表的文章中称，“抗倭十四载，血战乾坤赤！”

网友“青字一尘”对此发表的一条微博，也特别能够代表网民的心情：“从八年抗战变为十四年抗战，改变的是数字，不变的是永远的强国情怀。伟哉，不屈的中国人。”

借助此一事件，一些历史类文章也登上了网站首页。如观察者网发布了《为何是“十四年抗战”？从卢沟桥回望柳条湖》，知乎网上关于抗战历史的话题也获得了较多关注。

在网民表达爱国情绪的同时，相关部门也积极做出回应。近日，外交部发言人就在例行记者会上表示，强调历史不是要延续仇恨，而是要唤起年轻一代对和平的向往与坚守。

而具体针对由1937年提前到1931年的时间节点，有很大一部分网友认为，这一改动特别体现出了，对在“九一八事变”后保家卫国的英雄们，尤其是对东北抗日联军战士们的肯定。例如网友“寒门”就激动地表示，此一事件，“令多年的呼吁终于成为现实。向杨靖宇、赵一曼、赵尚志等为国捐躯的抗日烈士致以最高敬意！终于迎来了这一天！你们是抗日的先锋，有了你们的精神传承，中国人民的民族意志将一代又一代发扬光大！壮哉，中国东北抗日联军！”网友“NIMING”甚至直呼，这

是“为东北正名！”网友“Colart Zhang”等人则表示，希望大家多多关注像辽宁沈阳的九一八历史博物馆、黑龙江哈尔滨的侵华日军第七三一部队遗址等位于东北的抗战纪念馆。

事实上，对于东北的抗日英雄们，国家从未忘记。1949年，在中共中央给东北局的电文中，明确指出抗联斗争是光荣的，“此种光荣斗争历史应受到党的承认和尊重”。

2015年在九三阅兵时，在阅兵队伍中即有名为“东北抗联”英模部队的方队。当时的介绍词是这样写的：“东北抗日联军是中国共产党创建最早的抗日武装。白山黑水、冰天雪地，他们14年周旋苦战，牵制了数十万日伪正规军。杨靖宇、赵一曼、赵尚志，一个个英雄的名字永垂史册。”

正如《中国共产党历史上的1000个为什么》中所说，“我们既充分肯定1937年七七事变以后在中国共产党主张建立的抗日民族统一战线旗帜下进行的全民抗战，也充分肯定1931年九一八事变以后中国共产党独立领导的抗日斗争、特别是东北抗日联军的英勇斗争和其他一些中国军队的奋起抵抗。”

可以说，此次由教科书改动引发的网民热议，既是落实抗战研究成果的举动，也是给予这段抗战史以承认与尊重；既提供了一次向民众普及历史知识的机会，激发了人们的爱国之情，更是为未来一代人正确认识历史奠定了基础。



图为市民们在沈阳九一八博物馆参观。王登虎摄（人民图片）

上引起热议后，为解答普通网民们的困惑，多家媒体跟进报道。

如新京报微信公众号发表文章称采访了教育部相关工作人员，其表示，“落实‘十四年抗战概念’是贯彻党中央相关精神。2016年10月，国务院相关领导就曾批示教育部要全面落实‘十四年抗战’概念，当时要求教育部各部门通力配合，两个月前已要求全国基础教育课程教材落实该概念，目前已全面完成修改，2017年春季全国中小学生地方课程教材将全面落实。”

也有教育专家撰写文章表示，此次教育部要求在中小学地方课程教材中全面落实“十四年抗战”说法，意味着从国家层面承认了这一概念，有助于中小学生更全面理解抗日战争的整个历史。

对于从教材修改开始纠正这一概念，大部分网友表示支持。在人民日报的微信文章下，网友“Raymond”留言认为，“‘十四年抗战’的概念，站在了更高的高度。”

在新浪微博上，“落实十四年抗战”的话题，已获得了近300万次的阅读。网友“喂魏君子”发微博表示，“教育部将‘八年抗战’，改为‘十四年抗战’，这才符合历史的原貌，是一个正确的决定。”网友“一一”认为，新的教材将带给孩子们新的认知。

网友“闲云”则表示，现在从教材开始改革，是“从娃娃们抓起”，有利于新一代的孩子们树立正确的历史观。

网友心声

微信公众号“学习小组”《习近平心中的“人民”》

网友“魏云岭”

人民是国家的主心骨！只有人民富裕，国家才能强大。让人民尽快脱贫，中国梦就实现了。

网友“yindu”

再看到“人民”二字，心里不知道有多温暖。其实，百姓有时候就是需要一声问候，一点鼓励，跟大家拉拉家常，听一听真实的想法，平等地交流交流！这就是走群众路线，接地气！

微信公众号“侠客岛”《今天，一群中国轰炸机去了日本海》

网友“Jerry”

看得人热血沸腾，真的是扬眉吐气了。想当年中国为了海军费了多大的劲，买辽宁舰也受尽屈辱。现在看看，值！

网友“减速慢行”

中国虽是个大个子，但从来不会去欺负邻居。但如果周边小流氓、小痞子以为这个大个子脾气好，就可以肆无忌惮地骚扰，那么大个子适时出来亮亮肌肉，这帮宵小自然会心惊胆战！此乃不战而屈人之兵也。

微信公众号“侠客岛”《辽宁舰穿越台湾海峡，背后有几重警告》

网友“黄腾展”

台湾海峡的地理特征和水深决定了辽宁舰除了走台湾海峡靠近大陆沿海一侧就是走澎湖东边靠近台湾沿海一侧，其他地方很大一片是浅滩，水深很浅，不适合大型船舶航行。辽宁舰走在靠近我们这边是正常的。

境外热度

人民日报海外版文章《中国完善外汇监管并非“惜汇如金”》

被香港新闻网、文汇报、星岛日报、香港商报等转引

“中国金融期货交易所研究院首席经济学家赵庆明提醒，做美元理财的购汇成本必须考虑在内。赵庆明说，相比于市场上的即期汇率，居民在购汇时，银行提供的美元卖出价往往更贵，而买入价则压得更低，如此产生的成本将占人民币本金的1%至2%左右。所以，理财时既不要把鸡蛋放在一个篮子里，也不要成为羊群效应里的羊，不想清楚就去做美元理财。”

人民日报海外版“望海楼”文章《中国大步走向世界舞台中央》

被文汇报转引

“这一判断源自中国特色社会主义的自信。国际社会在见证中国发展成绩的同时，试图探究中国的发展道路、政策和理念，寻找中国发展的内生动力。习主席在多个重要双边或多边外交场合精辟阐述中国的治国理政方略，鲜明指出，中国发展得益于坚持中国共产党领导、坚持走中国特色社会主义道路。中国日益展现道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，并得到越来越多国家的认可和赞许。”

（栏目编辑：李 贞）

七日网景

中国传统节日春节即将来临，全国各地的年味儿也越来越重。

图1为山西汾阳某酒店厨师长孙晋味在为传统菜肴“汾州八大碗”浇高汤。2009年，“汾州八大碗”被评为山西省非物质文化遗产保护项目。

曹 阳摄（新华社发）

图2为在北京中国妇女儿童博物馆举行的“寻找曾经的年味儿”活动上，糖画艺人贺三福（左）现场为小朋友做糖画。

新华社记者 李 鑫摄

年味儿



图1



图2